



黑子:

年龄:28
摊龄:2个月

在众多杭州本地人摆的夜市里,一个操着北方口音的男人显得很跳眼。摇曳的灯光下面是一个个长相独特的布偶,这个男人便是这些布偶的主人,人们亲切地叫他黑子。没想到的是一个五大三粗的男人,卖的竟是自己亲手做的手工娃娃,还有的便是他去各个地方淘来的首饰,有的来自尼泊尔和西藏,有的来自云南、贵州。

摆摊让我发现了生活

文 / 本报记者 徐秀雾 摄 / 姚志伟

辞去设计总监的工作 为的是童心未泯的梦想

黑子来夜市才两个月,不过对他来说是一种全新的生活,他没有太多的生意经,纯粹的投石问路,说得更多的是他自己设计的品牌“镜子”。两个月前他还肩扛某杭州服装品牌设计总监的头衔。

半年前,他去了趟西藏,发现自己心底的那一丝童心未泯,觉得应该以某种形式得以存在,于是“镜子”诞生了。镜子就像是人的内心,人都有两面性,通过镜子人们可以看到另一个自己。而黑子设计的布偶也都带着矛盾的两面,不规则的脸谱和身材,充满了无限想象和夸张。而吴山夜市成了他产品的最初市场,“这里来逛的年轻人多,应该会喜欢吧。”

虽然一个他亲手制作的布偶要卖到400元,也许是夜市上最奢侈的娃娃了,但是黑子的生意却一路上升。“刚开始,我每天都要和客人解释是我自己做的,可能我长得太粗犷了,没有人相信。”

一个台湾人在他的摊位 一口气花了5000多元

很少有人像黑子这样一开始摆摊就可以尝到甜头的,更何况在租金日益昂贵的现实里。虽然第一个月他卖的东西常常因为太贵,被客人出言不逊,但是第二个月他就已经在吴山夜市小有名气了。前不久,一个台湾人在他的摊位前驻足许久离去,过了几分钟又折了回来,把摊上所有东西挑选了一遍,买走了5000多元的东西,其中包括黑子做的六个布偶。说起这件事情,黑子满脸幸福,要知道那种感觉很难形容,既像找到了知心的朋友,又像是做了一笔大生意。“这个台湾人,让我对‘镜子’超级有信心,我现在依然经常和他联系,交流,成了朋友。”

说起客人,也许是这些夜市摊主最大的财富。“我的很多客人后来都成了朋友,到他们生日的时候我会一一给他们送自己做的礼物,或者亲手画贺卡给他们。他们让我看到了在夜市做生意的乐趣和真正意义。”很奇怪,来买黑子的布偶的客人,最小的是4岁的小朋友,最大的是60多岁的阿姨。“每个人都有自己童心未泯的一面,这都不奇怪。”

下雨天也阻挡不了出街 摆摊完全看的是心情

下雨天会成为很多卖家休息的理由,不过黑子去不去摆摊完全看的是心情。有的时候他可以一个人在家做布偶做上一星期不出门。“状态不好就不去摆,不想把不快乐带给客人,我做的东西都是快乐的,有感情的。”

有的时候,下着蒙蒙细雨,黑子却拉着他的布偶们站在雨蓬下依然笑容满面。他觉得只要高兴,就可以把快乐带给别人。

这个在山里长大的男人,说要把一切美好的东西带给喜欢美好的人。

问:夜市摆摊的经历,对你有什么影响吗?

答:我发现,我找到了生活。从前都靠自己的幻想在设计产品,现在我才发现生活才是设计的源泉。比如我以前从来不买很便宜的袜子,也从来不关注杂七杂八的小东西。但是在夜市里我发现那才是生活,我愿意融入这样的生活,我也愿意和客人交朋友,那些都是生活的一部分。

问:有想过摆摊到什么时候吗?

答:每个阶段的经历都有其不同的价值,摆摊是一种,将来会把品牌做大吧,开出实体店了,也许就是另一个阶段了。

80后的卖家都很拽

文 / 本报记者 周乐乐 摄 / 姚志伟

这个很“拽”的卖家

都说吴山夜市上的卖家们很“拽”,84年出生的李诚就是其中一个。“跟我买东西,从来都是一口价,从我一开始在这儿就这样。这也不是什么‘拽’不‘拽’的,我周围一圈朋友都这样。东西好自然价格就不能低了,像我,板鞋一

定是超A的,一双还只赚十块钱,能低哪儿去?其实你们说夜市上东西便宜,那都是清仓大甩卖出来的。”李诚说,这些年,吴山夜市的摊位费涨得厉害,不少人“打游击”似的做一阵就走了,那时候的清仓是不计成本的。

现在,李诚还开了一家“淘宝店”,女朋友晚上下班后会来这里帮忙。“不过要是让我找份‘朝九晚五’的工作,嘿,没六干一个月我还真不会去。”

摆夜摊,“情商”最重要

做过建筑、房产、物业,李诚最终选择在夜市里,他管这叫“练摊”。“我是2006年11月份来这的,之前从没做过生意,因此前面四个月都不太会说话,不过现在见多了,人也慢慢活络了。在这里能遇到各式各样的人,算是我人生最大的财富了。”

“比如说这条摊位线吧。”李诚指着脚边一条已经被磨得褪了色的白线说,“很多摊主为了它吵架、打架,要知道这一平米的摊位可是寸土寸金的地方啊,哪怕多一公分都可以摆上一溜小玩意了。”正说着,旁边一位卖化妆品的大妈对着他嘟囔嘴:“李诚,摊位往那挪挪吧,今天多了新货。”他马上把自己的摊位收收紧。

“邻里关系很重要,毕竟每天都要在一起,还要相互照顾呢。”天渐渐黑下来,李诚把自己的三脚插头插进那个大妈的插座里,娴熟得就像在自家一样。在我采访的时候,就经常会有别的摊主来找李诚闲聊几句:“今天不六二(6月2日)嘛,我们讨论去哪夜宵呢!”

每天都要看天气预报

“做夜市和别人最不同的大概就是每天要看天气预报吧。”李诚告诉我,摊主们最怕下雨,还最怕雷阵雨,一阵大风一阵雨的,一准得收摊。“那时候场面可壮观了,每个人都顾着多收点货,不过那时候要是你在夜市,也保准能淘到最低价——能卖的就卖了!”

“不过偶尔,我还是蛮喜欢下雨的,毕竟有时候也想偷偷懒啊,不下雨的晚上不来摆摊心里会很愧疚,而一下雨,时间真的就是自己的!”

问:最喜欢夜市的什么?

答:自由,想偷懒的时候就给自己放个假,比一般开店的人要舒服多了。还有,我很喜欢看那些形形色色的人出没,爱化妆的男人、手段很高明的小偷、打扮很时髦的女人,还会遇到一般场合都见不到的老朋友们,这让我觉得很有意思。

李诚

年龄:25岁
摊龄:1年7个月

李诚,是我们在夜市上盯上的第一个“卖家”。六点不到,他和他的“超A”板鞋们就已经“就位”了;而他,正很小心地用保鲜膜把样鞋裹起来:“看的人太多,这样鞋子不容易脏。”



问:一个月的收入不低吧?

答:不好说,去年还不错,不过今年的生意越来越难做了。我现在房贷、车贷加起来一个月要还三千多呢,压力不小啊。